经济视野 Business Horizon

后疫情时代金融开放促进中国经济高质量发展问题研究

Research on Financial Openness Promoting High-Quality Development of China's Economy in the Post-Epidemic Era 杨从会 蔣雨潇 杨荣宗 但佳丽 张春连

Conghui Yang Yuxiao Jiang Rongzong Yang Jiali Dan Chunlian Zhang

攀枝花学院 中国·四川 攀枝花 617000 Panzhihua University,

Panzhihua, Sichuan, 617000, China

【摘 要】随着新冠肺炎跨国传递范围和程度的加深,疫情可能会打破全球经济的脆弱平衡,如今疫情已经覆盖全球价值链的重要节点,尤其是经济全球化以来全球的供应链垂直一体化不断发展, 欧美地区已经陆续出台停止除必需品以外一切经济活动的严格防疫措施。而如今中国在全球价值链中扮演的角色日益重要,在面临全球经济不景气的大环境下也难置身事外。因此,论文着重分析疫情对全球及中国经济的影响,并从金融开放视角提出相应的解决办法,以新思维引领新实践新发展,为后疫情时代中国经济高质量发展提供源源不断的活力。

[Abstract] As the scope and extent of the cross-border transmission of novel coronavirus pneumonia are deepened, the epidemic may break the fragile balance of the global economy. Now the epidemic has covered the important nodes of global value chain, especially the vertical integration of global supply chain has been developed continuously since the economic globalization. Europe and the United States have been taken the strict preventive measures to stop all economic activities except for necessities. Now China's role in global value chains is becoming increasingly important, and it is hard to stay out of the way in the face of the global economic downturn. Therefore, this paper focuses on analyzing the impact of the epidemic about the global and China's economy to propose corresponding solutions from the perspective of financial openness, so as to provide a steady flow of vitality for the high-quality development of China's economy in the post-epidemic era.

【关键词】金融开放;中国经济;新冠肺炎疫情

[Keywords] financial openness; China's econony; novel coronavirus pneumonia

[DOI]10.36012/emr.v2i3.1792

1 引言

自 2020 年新冠肺炎疫情爆发以来,全球经济金融结构 正在加速调整。随着各个国家相继开始抗击疫情,全球经济 也将呈现新的发展态势。一方面,疫情的全球传递打破了现 行全球供应链的正常运转,世界经济面临衰退威胁,中国经 济面临更加严峻的发展环境。可谓"人流停滞,导致经济停 滞";另一方面,中国在抗击疫情的同时,积极采取有效措施, 推动经济高质量发展,将进一步强化中国经济的影响力。其 中,金融市场开放将持续推动中国金融业提质增效,进而提 升中国金融业对实体经济增长的驱动力。因此论文提出,中国应在有效防范系统性金融风险的前提下,积极稳妥有序的推进金融业开放,提升人民币在国际贸易和投资中的使用并更好地服务实体经济,加快建设现代经济体系,推动中国经济更高质量发展。

2 疫情对中国及全球经济的冲击

2.1 全球经济增长缺乏长期动力

首先,从全球经济发展态势来看,国际货币基金组织 (IMF)数据显示,发展中国家在全球经济中的比重从 2008 年

经济视野 Business Horizon

的 45%跃升到 2018 年的 59%, 新兴经济体开始成为全球经济增长的主要动力来源。同时,预测数据显示,2020 年全球经济整体增长预计将为 3.4%, 世界经济将呈持续疲弱状态,但新兴经济体的增速将明显超过发达经济体, 在两类经济体同步收缩的过程中,全球发展重心加速向发展中国家转移,南北发展差距呈不断收窄缩小趋势凹。

表 1 2020 年全球经济增长预测

类型	2019年(%)	2020年(%)
国际货币基金组织	3.0	3.4
世界银行	2.5	2.5
经济合作与发展组织	2.9	2.9

数据来源:国际货币基金组织、世界银行、经济合作与发展组织。

2.2 全球贸易保护主义的抬头使贸易体系遭受 重创

在新冠肺炎疫情爆发以前,全球贸易在 2019 年就已经步人了低迷期。世贸组织发布的贸易晴雨指数显示,2020 年一季度的全球贸易增长仍将很乏力,加之中美贸易摩擦愈演愈烈,使全球经济的系统性风险因素不断增加。美国为了遏制中美经贸发展,竭力打压中国出口的高科技产品,无疑影响了中美长远的战略规划。同时,美国部分政客借疫情为由推卸责任并甩锅中国,无疑加剧了全球经济发展的不稳定性并放大了贸易保护主义。同时疫情在全球的蔓延直接破坏了国际自由贸易体系,导致贸易需求大幅下降,非对称的冲击产生一系列的连锁反应,标志着全球贸易正逐步走向"冰点",中国经济增速势必会受到影响。

2.3 新冠疫情在全球传播引发全球金融市场进 入恐慌期

新冠疫情的出现,叠加经济处于下行周期,对中国及全球经济金融运行都产生较大影响。国际方面,整个欧洲和美国陷入恐慌期,股票市场以瀑布式暴跌成为这一时期最明显的特征,美股的多次熔断也在刷新着股民对历史的认知。其他市场包括债市,期市以及金融衍生工具市场也处于"栓塞期",汇率贬值、资本外流、贷款逾期率和不良率上升,债券违约事件增多,这必将导致国际金融市场波动幅度骤然放大,金融市场恐慌指数 VIX 持续上涨,投资者普遍忧虑新冠疫情可能导致违约率攀升和企业信贷评级下调。如果金融市场非理性震荡持续,避险资产价格大幅攀升,可能导致新兴市场资金外流,已出现疫情的新兴经济体将面临疫情和资产价格的双重打击。在中国,疫情将进一步恶化民营企业的经营环境,降低其偿债能力,导致债券违约风险加速上升、民营企业信用紧缩进一步加剧、投资风险加大、投资者信心不足。因此,当股市发生

大幅度亏损,就会追缴保证金及时弥补亏损,发现流动性不足就只好将赚钱的资产抛售,导致出现"卖黄金、黄金跌"的现象。金融运行将面临疫情防控阻击战和金融风险防控攻坚战的双重压力。

3 金融业开放助力中国经济高质量发展

3.1 加快推进体制创新

面对全球经济下行压力,在需要更多的宏观政策支持的同时,迫切需要加快推进体制机制创新。"新时代抓发展,必须更加突出发展理念,坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,推动高质量发展"积极响应中央的经济工作号召。同时,金融开放意味着金融市场发展将从数量型扩张转向质量优先的稳健增长。因此,要充分发挥金融市场开放的作用,建设全方位、多体系的开放格局,以金融双向开放探索建设更高层次开放型经济的发展道路,从而进一步优化市场结构,拓展市场深度和广度,提高经济效益,大力引进外资参与银行、证券等金融业务,推动形成更高层次,更高领域的金融开放格局。

3.2 不断推动在岸金融中心体系建设

在 2019 年初发布的《建设粤港澳大湾区规划纲要》中,推出了一系列金融开放和创新措施,提出建设国际金融枢纽,大力发展科技金融,飞机船舶租赁等特色金融,支持广东金融机构与港澳金融机构合作,共同发展离岸金融业务,逐步扩大大湾区人民币跨境使用的规模和范围等。新形势下,金融市场对外开放亦侧重重点区域,支持中国粤港澳大湾区、中国上海自贸区、中国海南自贸港等区域在自贸区特殊政策的基础上先行先试,积极建设具有国际化视野及水平的金融中心,打通金融市场上的任督二脉,推动资本跨境流动的政策突破,打造大湾区共同市场。

3.3 推动人民币国际化稳步前行

自 2016 年人民币加入国际货币基金特别提款权(SDR)以来,境外央行持有人民币外汇储备的意愿逐渐增强。为此,在疫情不断向全球蔓延的今天,继续推进人民币国际化发展,有助于人民币国际储备货币地位的提升。同时,需要在建设现代化经济体系的重大理论命题和实践课题中进行理论创新和实践探索,建立一个全面开放宏观经济学、金融学视角的人民币国际化理论框架,构建新的人民币国际化生态系统。第一,在金融市场加快开放的大背景下,实现政策驱动与市场导向的有机结合,打造人民币国际化发展的新型生态系统。第二,在保证经济安全的前提下,建立人民币国际化框架下货币金融与实体经济的良性互动,稳步推进资本市场开放,不断完善

经济视野 Business Horizon

金融市场运行机制,拓展人民币金融市场的深度和广度,满足全球各类投资者增持人民币资产的长远需求。最后,提升人民币汇率弹性,提高全球市场对人民币资产的信心,逐步确立以人民币作为避险货币的新功能。

3.4 线上金融成为新的发展机遇

短期来看,疫情减少民众到金融机构营业网点(包括银行网点和证券公司营业部)现场办理业务的机会,同时增加金融机构的经营成本。但与此同时,线上场景探索冲抵部分线下场景的消极影响是其中一个出路,但这将进一步考验机构的业务、风险控制和技术实力。相比线下业务,线上业务将具备更大优势,远程办公轻松实现远程打卡、远程培训、远程审批给员工带来了新的工作景象,甚至有机构实行远程审计、远程核保,整体业务保持稳定运行。对于未来机器人催款客服、远程协同也不会是想像。

4 结语

总之,内外部金融风险管控能力决定了市场的发展空间。 在全球金融市场面临经济衰退的影响之下,通过有效防范系统性金融风险,合理组织金融开放秩序,不断提高经营管理能力和金融服务业水平,扩大金融市场的深度和广度。积极持续推进金融业对外开放,促进人民币在国际贸易和投资中的运用,并更好地服务实体经济,加快现代经济体系建设。

参考文献

[1]黄玲.金融开放的多角度透视[J].经济学:季刊,2007(2):421-442. [2]朱鸿鸣.新冠肺炎疫情对金融运行的影响及政策建议[J].经济纵横,2020(3):1-6.

[3]管涛.在资本市场开放中提高防控涉外金融风险的能力[J].中国银行业.2019.(6):43-45.

(上接第53页)

④有效规避:可以选择改变项目的计划来消灭一定的风险,尽管不是全部,但仍可以避免。

3.3.2 针对财务报表重大错报风险的总体应对方法

若评估财务报表属于认定层次错报风险则属于重大,审 计人员应使用以下方法来应对风险。

①在调查时,项目组成员收集证据,做出合理评价,此时需要审计人员有高度的职业怀疑态度。

②在问题比较棘手的时候,会计师事务所可以为项目组分派经验更丰富,专业技能更强的审计人员来参与并协助工作。

③如果审计项目中的相关会计报表出现重大错报,审计风险很高,审计成员专业知识无法应对这些风险时,需请组内经验丰富的项目经理对其他成员进行详细的指导教学,并对已审核过的各事项进行复核,同时督导其他未完成事项的进行。

④在了解所需审计事项的基本情况后,项目组成员要设计相应的审计程序。在设计相应审计程序时要避免被他人窥

视,尤其避免被企业管理人员事先了解。若该流程被项目组成员之外的企业人员提前了解,在后续的审计中企业会想方设法规避相关审计事项,来掩盖一些财务舞弊行为或是财务报表风险。这样项目组成员就无法发现问题,也无法得到正确的审计报告。

4 结语

现代风险导向审计不仅克服了传统模式的缺陷,并且以风险评估为核心基础,建立了一整套科学有效的评估体系。因此,审计人员在审计项目中,应尽可能地将风险评估充分应用到审计的全过程中,仔细的探索,不断地完善其方法,从而将风险降至最低。

参考文献

[1]刘梦茹.对风险导向审计方法的认识[J].营销界,2019(17):17-19. [2]杜雪娇.现代风险导向审计理论及其实务中的应用[D].北京:首都经济贸易大学,2016.

[3]夏海东.试论现代风险导向审计的内涵及应用[J].管理观察, 2014(34):56-58.